

LA LIBERTAD.
DIARIO INDEPENDIENTE
Se publicará en las mañanas excepto los días siguientes a los festivos.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.
Por un mes en Guaymas... \$1
Por un trimestre fuera de la ciudad, servicio por correo franco de parte... \$3.00
Los puros serán inmediatamente adelantados.

LA LIBERTAD

DIRECTOR GERENTE JESUS Z. MORENO

Por los remi-dos, réclames, edictos, etc., se pagará a razón de 20 centavos por línea, la primera inserción y 10 centavos por las líneas subsiguientes.
Toda correspondencia debe dirigirse al Director Gerente, Calle 22 número 87.

AÑO I.

GUAYMAS, JULIO 2 DE 1902.

NUM. 150.

EN BROMA

La policía ha descubierto en la calle de Malasaña un depósito de drogas y menzures de todas clases, dirigido por una Doña Teresa, acreditadísima curandera y muy señora mía, la cual señora dedicábase á la humanitaria cuanto noble tarea de devolver la salud á la humanidad doliente.

A pesar de la loable misión que venía realizando sobre la tierra, la expresada filántropa fué conducida al juzgado en clase de embaucadora. El hecho produjo las naturales protestas entre todas aquellas personas que habían recibido de manos de la malaventurada doctora el beneficio supremo de la salud.

Es cosa bien triste que nuevas leyes no permitan á los indocumentados el ejercicio de la medicina.

Doña Teresa lo curaba todo: desde el sabañón sencillo hasta el antrax más complicado, y lo mismo echaba un remedio al hígado, que curaba unos pulmones, que resolvía un tumor por inveterado que fuera.

El número de los clientes de Doña Teresa era infinito, y á su casa acudían, ora la joven histórica, ora el anciano de crépito, ya la casada infecunda, ya el catarroso flemático é inapetente.

—Doña Teresa, vengo á ver qué me dá usted para estos riñones, que los tengo saltados, decía uno.

—Doña Teresa, máfreme usted las paleillitas, porque se me desprenden—decía otro.

—Doña Teresa, ¿qué me dá usted para este plato?

—Doña Teresa, cúreme usted esta "inritación."

Y Doña Teresa, con aquel ojo clínico que ella sola posee, iba repartiendo salud entre los desgraciados por un módico estipendio.

No hace mucho que me decía un sujeto tocándose la nariz:

—¿Ve usted ésta? Pues después de Dios se la debo á Doña Teresa.

—¿Y cómo ha sido eso?

—Se me puso muy mala sin saber de qué, y cuando la dabamos todos por perdida, la puse en manos de Doña Teresa y me la salvó.

Aquí hay mucha gente aficionada á las curanderas, y no les falta razón, porque toda curandera posee secretos maravillosos desconocidos por los médicos.

¿Con qué creen ustedes que se curó Doña Emeteria Gurrínez, la pupilera del 11, una "asmática" terrible, como decía ella?

Pues con un emplasto de pez, ajo machacado y polvos de campeche que le receté una curandera acreditada del callejón de los Cojos.

Hay curanderas que no usan más que la saliva y algo de sebo; otras hacen uso de las yerbas finas y el tomate asado, y no pocas emplean aguas más ó menos sucias y fricciones secas con un calceñín, según los casos.

El arte de curar encierra misterios, sólo conocidos de ciertos seres privilegiados. En mi pueblo había una curandera, casada con un carabinero, de la que se contaban curaciones prodigiosas.

Cogía á un enfermo, y después de desnudarlo le cortaba las uñas de los pies. Después hacía que se enjuagase la boca con un cocimiento de ruda, aceite y tomillo, y en seguida le colocaba una pesa de dos kilos sobre la boca del estómago. Con este sencillo procedimiento devolvía la salud á los desahuciados y obtenía pingües ganancias hasta que el delegado de medicina dió con ella en la cárcel.

Hoy todavía existe gente en mi pueblo que recuerda con emoción á la curandera y llega á proponer que bauticen con su nombre una de las mejores vías de la localidad.

¿Quién sabe? Puede que la Doña Teresa de ahora sea todavía asombro de la generación presente y veamos á las personas más principales acudir fervorosas á aquel domicilio, donde se fabrica la salud á precios módicos y se devuelven al cuerpo humano, órganos anteinservibles.

LUIS TABOADA

○ ○ ○

Nosotros conocemos aquí una curandera que no se llama Doña Teresa, pero simplemente Pluturca, á la que res petuosamente recomendamos al cuerpo médico de esta ciudad, para que vaya y aprenda como ella curó lo que es incurable aquí, en Hawai, Manila, Habana, etc. etc.

EL MAL QUE CAUSAN LOS DIARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN.

Dijimos el otro día que la labor de los periódicos del Gobierno, *Mundo é Imparcial*, es en extremo dañosa para el país y lo vamos á probar.

Estos periódicos frecuentemente sostienen errores, casi siempre por malicia y algunas veces por ignorancia. Cuando sobreviene una quiebra en los Estados Unidos, hacen constar que en México, es mucho menor el número de las quiebras, y de allí deducen que estamos muy por encima de nuestros vecinos en materia de honradez comercial. El hecho en sí es cierto, pero de él no se infiere la consecuencia. En los Estados Unidos hay más quiebras que entre nosotros, sí; pero porque aquel país tiene 77 millones de habitantes y nosotros solo tenemos 14 y solo cuatro y medio de verdaderos consumidores. De manera que para que hubiese entre nosotros, positivamente menos quiebras que en la Unión Americana, sería necesaria que hubiese diez y nueve veces menos.

De la misma manera comentan las noticias de robos muy considerables, descarrilamientos desastrosos, incendios devastadores, todo lo cual debe abundar mucho más en aquel riquísimo y poblado país.

Varias veces ha dicho que el socialismo no se conoce en México, queriendo significar que esto se debe á la excelencia del Gobierno ó á la prosperidad reinante. Y la verdad es, que de socialismo no se habla aquí ni una palabra, porque son muy pocas las gentes que saben leer, y entre estas hay muchas que no tienen el hábito de la lectura, y muchas que carecen de dinero para comprar folletos y periódicos. Por tanto este es un síntoma de lamentable atraso del que debemos avergonzarnos. No es que las gentes opinen como enemigos del socialismo, sino que no saben, ni sospechan siquiera que exista la cuestión social. Y los órganos gobiernistas mencionan esto como una muestra de adelanto.

Los diarios de los Estados Unidos obligados á llenar doce páginas diarias, térmi-

no medio, y los domingos veinticuatro publican mil galimatías, ensalsando unas veces á nuestros gobernantes del modo más exajerado, y otras haciéndoles aparecer como tiránicos y atrazados sin igual. Y el *Imparcial* y *Mundo*, traducen comentarios y ponderan las alabanzas, y no dicen una palabra de los ataques. ¿Es esto honrado y provechoso? ¿No pretenden estraviar lastimosamente la opinión, con hacer creer á los lectores, que en la inmediata República se nos estima y admira, hasta el punto de hacernos objeto de constantes alabanzas? Nadie podría exigir ciertamente que se reprodujeran los denuestos, pero cuando menos que se contestara algo á ellos. De otra manera, si guardan silencio cuando los americanos los ponen por los suelos, ¿serían hacer lo mismo cuando nos suben á los cuernos de la luna. Si su opinión nada vale, nadan valen tampoco sus alabanzas. Si sucede lo contrario, si es digna de tomarse en cuenta, hay que atender entonces á las censuras.

Peró el *Mundo é Imparcial* por medio de semejante táctica van inoculando errores y errores en la mente del pueblo, haciéndole creer que México es uno de los primeros países de la tierra, en riqueza en civilización, y quiza en libertades.

Otras veces prohijan verdaderos desatinos, encaminados siempre á desnaturalizar las cosas para que se nos tenga en un concepto muy elevado. No hace muchos días afirmaron que hay en México fábricas de tejidos é hilados cuya maquinaria es superior á los de Inglaterra, y el año pasado dijeron que sería un brillante negocio llevar calzado mexicano á vender á París. Estos despropósitos excitaron la hilaridad, no solamente de los industriales y comerciantes, sino del simple público que compra zapatos franceses en México, los cuales han pagado fuertes derechos de introducción y dejan todavía muy buena utilidad. Y en cuanto á la maquinaria superior á la inglesa... Sería muy fastidioso con-

tinuar citando ejemplos, por más que abunden muchísimo. Creemos que lo anterior basta para demostrar que la labor de los citados diarios, perjudica grandemente al pueblo porque propaga los errores más groseros.

Notas del Telégrafo.

Londres. El siguiente boletín fué publicado hoy á las 10 y 25 minutos de la mañana:

"Su Majestad ha pasado una mejor noche: tuvo un sueño mas reconfortante, y hoy se encuentra mejorado en todos sentidos.

Su condición general es completamente favorable; el estado de su herida es satisfactorio" [Firmado] Lister, Treves, Smith, Laking, Barlow.

Temores del público.

Londres. Muchas personas empiezan á discutir si el Rey estará padeciendo de cáncer, este rumor, indudablemente, se funda en el hecho de que la finada Emperatriz Federico de Alemania y el Duque de Sajonia Coburgo, el hermano más joven del Rey; cayeron víctimas de esta enfermedad.

Los facultativos que asisten al Soberano afirman que no hay ninguna traza de cáncer, ni ningún otro sintoma maligno.

Las Conferencias sobre el Canal Istmiaco.

Washington. Los conferencistas que discuten el "bell" relativo al Canal Istmiaco, llegaron ayer al acuerdo unánime de aceptar la enmienda del Senado que pide la conclusión de las obras del Canal de Panamá, siempre que el Presidente logre obtener los títulos y documentos necesarios, de parte de la Compañía.

La conferencia duró solamente media hora, antes de alcanzarse la decisión.

Mr. Hepburn, en nombre de los conferencistas de la Cámara, procuró obtener la modificación de la enmienda del Senado, á efecto de que se diera al Presidente el plazo de seis meses, para terminar todos los arreglos relativos á la adquisición de los títulos del Panamá.

Banquete á 1,300 niños.

Londres. No obstante el haberse pospuesto las fiestas de la coronación, hoy verificóse en Marlborough House el banquete preparado para los niños. Cosa de 1,300 de estos estuvieron á la mesa que hizo arreglar la Princesa de Gales, quien estuvo presente en los jardines, por espacio de dos horas con sus pequeños huéspedes.

La revolución en Venezuela

Coro (Venezuela) Via Willemstadt—Curacao. La ciudad de Coro ha sido capturada por los revolucionarios, despues de una batalla desesperada.

El General Ayala, primer Vicepresidente de la República y Comandante de las tropas del Gobierno, aquí, y el General Fellería, Presidente del Estado de Falcón, del cual Coro es la capital, son prisioneros, así como 17 otros generales, 44 coroneles y 1,682 hombres.

También cayeron en manos de las fuerzas del General Matis cinco piezas de artillería y muchos rifles.

Mas noticias sobre el estado del Rey.

Londres. El último boletín de noche publicado en el Palacio de Buckingham, dice que el Rey continua restableciéndose de una manera satisfactoria.

Sin embargo, no hay persona en la intimidad de la familia que tenga en la Corte una importante posición que no juzgue como muy grave el estado de su Majestad.

HERMOSILLO

Julio 30.

SUPLICA.

La hacen á quien corresponda por nuestro conducto, algunas personas, á fin de que si es posible se retiren del colegio de niñas los armazones de fierro de las ventanas, en virtud de que no sirven para otra cosa que para pegar en las narices á las personas que tienen la desdicha de pasar de noche por la banqueta.

YAQUIS EN EL GORGUZ.

El miércoles en la tarde fueron conducidos á esta capital seis yaquis que capturaron unos vaqueros á inmediaciones de Hermosillo, en un punto que le dicen el Gorguz, lugar donde trabajaban dichos yaquis en compañía de otros quince ó veinte que al levantarse en armas no pudieron ser cogidos.

LA NUEVA CAMPANA.

La gran campana fundida en Torreón para substituir la que ahora tiene el reloj de la torre de la Capilla del Carmen, será colocada el diez y ocho del entrante Julio, día de Nuestra Señora del Carmen, patrona de la Capilla.

Esta mejora, como otras muchas que se han llevado á cabo en dicha Capilla, débense al excelente sacerdote D. Wenceslao Bautista.

LA NUEVA CARCEL.

En la construcción del gran edificio que para cárcel es está levantando en esta ciudad en el lado Oriente del "Cerro de la Campana," trabajan ochenta hombres diariamente.

EL CORRESPONSAL.

CARTA DE ESPAÑA.

Madrid, Junio 18.

En Barcelona se han declarado en huelga los trabajadores de los muelles.

El número de huelguistas se calcula en unos mil.

—Por la cuestión de consumos ha ocurrido un motín en la provincia de Málaga. Los amotinados incendiaron las casillas de los vigilantes de consumos.

—En Almería los alborotadores pidieron la libertad del presidente de la sociedad de Obreros Agrícolas.

—Al banquete celebrado en honor de Canalejas, asistieron 44 diputados y un senador, y se adhirió a la significación política del mismo, doce diputados y dos senadores, figurando entre ellos 4 generales.

El Sr. Canalejas pronunció un brindis muy elocuente, en el cual se mostró decidido a mantener su programa de reformas sociales. Dijo que su adhesión a Sagasta estaba suficientemente demostrada con el silencio que guardó cuando estuvo en Cuba.

No brindo, concluyó, por Sagasta ni por la monarquía, porque aquel es mortal y ésta perecedera. Brindo por España, que no morirá nunca, y que anhela restablecer el imperio de las libertades constitucionales, asegurar la paz interior, poner a raya el ultranatismo y entrar en el concierto de los pueblos cultos.

—Ha sido nombrado, por académico de la Española, el ex ministro Sr. Don Antonio Maura, jefe en la actualidad de la fracción Gamazo y diputado por Palma de Mallorca.

—Reviste bastante gravedad la cuestión social de Andalucía, principalmente en la provincia de Málaga.

El gobierno afirma que ha adoptado las medidas necesarias para sofocar instantáneamente cualquier movimiento sedicioso.

La agitación en la provincia de Málaga reviste carácter anarquista.

Se asegura que uno de los agitadores andaluces llamado Ferrer, cuenta con millares de

adeptos entre los trabajadores agrícolas.

—Es propósito del gobierno activar las negociaciones especiales que se siguen con la Santa Sede, para determinar el concepto legal de las comunidades religiosas que no están comprendidas en el Concordato.

NOTAS MINERAS.

Una empresa hace años constituida, acaba de descubrir en las cercanías de Hermosillo, Sonora, grandes depósitos de metales cupro-auro-argentíferos que aparentan un volumen de docientas y tantas mil toneladas de minerales de alta ley. Parece que este descubrimiento bastará para que la empresa propietaria se resuelva a establecer un centro minero de primera calidad.

La propiedad minera de Pinos Altos en el Estado de Chihuahua, acaba de ser transpasada de propietarios mexicanos a norteamericanos, en la suma de ochocientos mil pesos oro. La nueva empresa ha determinado la explotación en la mas vasta escala de este centro minero para dentro de meses y días, aportando maquinaria de primera calidad y otros elementos que se reputan como indispensables para el objeto.

Las minas de cobre de Inguarán, Michoacán, que pertenecen a Rotschil, no serán abandonadas como se llegó a asegurar, antes bien procederá a su formal explotación antes de que expire el término de la reciente concesión otorgada por el Gobierno General.

Más capital extranjero se va a aplicar en la minería en Taxco, del Estado de Guerrero, comprándose una completa instalación eléctrica para los barrenos, luz y fuerza motriz para la trituración. Hace docenas de años que no se observaba en aquel viejo mineral el entusiasmo de que ahora están poseídos los mineros que lo forman.

VEASE EL NUMERO —PROXIMO DE "LA LIBERTAD."

DE AQUI Y DE ALLA.

Se estima que antes de diez meses quedará instalada la fundición proyectada para el puerto de Guaymas, que llegará a ser un gran centro beneficiador de metales en las costas del Pacifico.

—La colonia francesa de Guadalajara se prepara para celebrar el aniversario de la toma de la Bastilla con Kermés y otras fiestas.

—D. Durango se están conduciendo a Laredo y Monterey grandes cantidades de piedra para edificios.

—Por Paso Texas han pasado para diferentes puntos de Chihuahua muchos carros cargados de maquinaria para la minería.

—Hay anuncios de encontrar placeres de oro en la Soledad Baja California.

—Propone un periódico que se refundan en el ejército, cuantos yaquis sean capturados, y que se les proporcione oportunidad de ascender.

Si, y que lleguen todos a generales.

—Dicen los telegramas que desde que Alfonso XIII se coronó, está insupportable por malcriado y grosero con su mamá.

Que lo castiguen.

—En New York y Chicago hasta los caballos tienen que usar parasol en esta época del año, para no morir de insolación.

—La plaza de motorista en México es una ganga. Si conducen muy espacioso el carro eléctrico no llegan a tiempo y los multan ó destituyen. Si van de prisa arrollan a los transeúntes y van a la cárcel.

—Cuatrocientos cedros fueron plantados en la Alameda de Guadalajara.

—El valle del rio del Tunal, Durango, ha sido favorecido con fuertes aguaceros.

—El Estado de México, va a ser dividido en cinco Distritos sanitarios, nombrando un inspector para cada uno, que cuide de que la limpieza y saneamiento se hagan bien.

—La sociedad de dependientes de San Luis Potosí, ha pedido a los dueños de tiendas que estas se cierren a las ocho

de la noche y que los dominicos no se abran.

—También en Puebla llueve a cantaros.

Quien estuviera en Puebla! —Se estan embarcando en los Estados Unidos muchas toneladas de material para la fundición que se establecerá en este puerto.

En Chihuahua se cosechará este año mas maíz que en ninguno anterior.

El 3 de Septiembre se inaugurará un nuevo panteón en Angamocutiro, Michoacán.

Dice el Mexican Herald que las minas de cobre de Cienegueta en este Estado van a ser una segunda Cananea.

Las fábricas de tejidos de Coahuila han sido grandemente mejoradas en su maquinaria para que produzcan más.

La cosecha de trigo en Viezca Coahuila, supera en este año a los pasados.

El Ayuntamiento de Morelia ha dado concesión a una empresa para que establezca botes para excursiones de placer, en el lago formado por la presa construida en los llanos de Santa María. Se cree que esto será un gran atractivo que ofrezca la Capital de Michoacán.

LO DEL DIA

Nueva línea de vapores

Ha sido aprobado por las Cámaras Legislativas, un contrato celebrado últimamente entre el C. Secretario de Comunicaciones y el señor Lic. Ernesto Pelaez, apoderado de la compañía de transportes marítimos de Mazatlán, para el establecimiento de una línea de vapores, entre los puertos de Guaymas y Manzanillo, con escalas en Médano Blanco, Agiabampo, Topolobampo, Altata, San Blas, Mazatlán, La Paz, San José del Cabo y Santa Rosalía.

La Compañía disfrutará de una subvención de seiscientos treinta y ocho pesos, por cada viaje redondo que hagan sus vapores entre Guaymas y Manzanillo, con escalas, sin tocar en los puertos de la Baja California y setecientos diez y

ocho pesos por cada viaje redondo entre Guaymas y Manzanillo, con escalas, tocando en los puertos de la Baja California, en el concepto de que el Gobierno solo pagará veinticuatro viajes al año por cada vapor.

Defunción

El 4 del presente falleció en San José del Cabo, el honorable señor Don Ricardo de Emparan, que desempeño varios puestos público de importancia, siendo a últimas fechas Juez de Primera Instancia en el Distrito Norte de la Baja California.

Baja de un artículo.

Estamos informados que el precio de azúcar ha sufrido últimamente una depresión de 2 centavos el kilo debido a disposición del "trust" que tiene acaparado dicho artículo.

Además hemos averiguado que existe un regular depósito del artículo en almacén.

Salida.

Por tren del norte salió para San Francisco (Cal.) el joven D. Pascual Gómez Lamadrid, después de haber permanecido entre nosotros una corta temporada.

Deseámosle un feliz viaje.

De Santa Rosalía.

Procedente de ese importante mineral California, llegó ayer a este puerto el Sr. Director Ross quien piensa permanecer pocos días entre nosotros según hemos sido informado.

Rumor.

Circula en los principales círculos y políticos de esta localidad, la versión de que dentro de pocos días se hará cargo de la H. Ayuntamiento de este puerto el Sr. D. Rodolfo Nieto, quien hace poco se separó de dicha corporación coa una licencia.

Lo que sea sonará.

Un hombre de negocios.

De la ciudad de Hermosillo, llegó ayer el Sr. Corrado Gaxiola, de la nueva firma de Hernandez, Gaxiola y Cia., de aquella plaza, con importantes negocios comerciales.

El Sr. Gaxiola, es un joven entendido en el ramo de co-

mercio y creemos que realizará transacciones de cuantía aquí.

Así lo deseamos.

Otra vez a la carga

Tenemos en perspectiva otro palo a los restos exparcidos de la que en épocas remotas se llamó prensa independiente.

Don Luis del Toro, ex Director de "El Universal," y víctima de la intriga clerical, va a ser puesto en el potrero constitucional, para que se le quite lo amargo de la boca. Que se dé de santos que no le tocó en suerte estar en Zacatecas, Puebla ó Pachuca...

En México siquiera tiene el derecho del pataleo, y siquiera quedará vivo, para contar lo que le acontezca.

Activo Agente.

Bueno es tomar nota de los oportunos y brillantes servicios que está prestando la casa de comisiones del Sr. D. Julian E. León, quien representa a varias casas extranjeras y vende a precios de sus representados sin aumento alguno.

Los pedidos hechos por conducto del Sr. Leon, siempre son ejecutados perfectamente.

Falta de lluvias.

Cartas que hemos recibido recientemente del importante Distrito de Alamos, nos hacen saber que en aquel rumbo hay una sequía espantosa.

Mucho se han retrasado este año las siembras ordinarias.

Herencia colosal

Una herencia fantástica que deja atrás a la famosa de Crawford, es la del General Thiébaud Metzger, muerto en La Haya el 23 de Febrero de 1691. Hace 200 años que se suceden unos a otros los juicios a que esta herencia ha dado lugar.

El General dejó 140 000,000 de francos, que Guillermo de Orange dijo le pertenecían, por ser el difunto Gobernador de Breda y haber muerto intestado; pero se encontró más tarde un testamento, y de acuerdo con las cláusulas en él contenidas, los herederos del General entablaron juicio para la restitución de las sumas que les fueron quitadas y que hoy llegan a una cantidad colosal.

El Capitán Dreyfus.

[CONTINUA.]

CAPITULO II

La prueba irrefutable.

Por lo que se refiere al bordereau, Esterhazy dice "que se ha calcado su letra."

Después de la confesión publicada por el "Observer" de Londres, reproducida por "Le Matin" y confirmada hace poco por el escritor Gibbons, esa manifestación de Esterhazy preocupado en demostrar que hay una conjura contra él, nos hace sonreír.

Después de las revelaciones

del proceso de Rennes, la discusión del bordereau nos parece inútil; pero aun a riesgo de repetiros debemos examinar los informes de los peritos de 1894 y deducir de ese examen, sin espíritu de pasionalidad, los hechos tales como son y exponerles sencillamente.

En 1874 los peritos determinaron con sus conclusiones el principal elemento de prueba contra Dreyfus, que fué "legalmente condenado."

¿Que decían esos peritos? Gobet, empleado en el Banco de Francia, se expresó en los términos siguientes:

"La carta anónima de autos [esto es bordereau] podría ser de una persona distinta a la del presunto culpable. [Nótese de paso que nadie había dicho al perito que el presunto

culpable fuera Dreyfus y que las cartas de cotejo no tenian firma.) Ese documento (y el dato es para tenido en cuenta) no está trazado con amaño sino que es de escritura corriente, natural y rápida."

"Este último detalle (y la afirmación es como veremos luego importantísima excluye la posibilidad de un método ó de una ficción cualquiera."

Pasemos á Pelletier, perito juramentado, á quien se entregó con las muestras de escritura de Dreyfus, un documento de cotejo escrito por persona no designada. He aquí la deducción del perito:

"No nos creemos autorizados para atribuir á una de las personas acusadas la redacción del documento de autos." La cosa es clara: dos peri-

tos niegan que Dreyfus haya tenido la menor intervención en el memorándum.

Veamos los tres peritos restantes.

Viene en primer lugar Bertillon, jefe del servicio de antropometría judicial. ¿Cuál es su parecer?

En su carta del 13 de Octubre de 1894, se lee lo siguiente:

"Si prescindiéramos de la hipótesis de un documento cuidadosamente simulado, resulta evidente que una sola persona ha escrito la carta y los documentos de cotejo."

Más tarde, en su informe oficial, persiste en atribuir el memorándum á Dreyfus, si bien nota en la escritura de ese documento "ciertas desmejanzas destinadas (dice) á

permitir al culpable, en caso de descubrirse el delito, afirmar que se trata de un documento amañado ó calcado." Ya veremos cómo de esa idea del calco, que en último resultado es favorable á Dreyfus, se sirvió admirablemente Esterhazy.

No hay que olvidar la declaración de Gobert contradictoria con la de Bertillon en el punto especial del trazado, de una rapidez ostensible.

Oigamos ahora á Teyssonnière y Charavay, ambos peritos juramentados.

Más resueltos que Bertillon y sin detenerse en afirmar que el documento es de letra contrahecha ó sencillo calco, opinan como sigue:

Teyssonnière.—"Declaro por mi honor y conciencia que la

LA FAMA. R. Ruiz y Cia.

Ventas por mayor y menor.

Se atienden con eficacia los pedidos foraneos.

COMERCIANTE IMPORTADORES.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Ferreteria, Cristaleria, Lenceria, Abarrotes, Muebles, Estufas, Carruajes, Puros y Cigarros. Articulos para ensayadores, etc.

LA FAMA.

Luis A. Martinez,

COMERCIANTE, NAVIERO, Agente de Aduanas y Comisionista
GERENTE DE LA SUCURSAL
DEL BANCO DE SONORA EN GUAYMAS
AGENTE GENERAL DE LA

Compañia de Transportes Marítimos S. A.

Agente para la venta de la "SAL DE LA ISLA DEL CARMEN"
Banquero de la Compañia de SEGUROS DE VIDA.

"LA MEXICANA"

Agente de la Compañia de Pólvoza para minas

California Yigorit Powde Company de San Francisco.

Agente de la "Palma" Mining Co. de la "Quinta de la Progreso Mining Co."

Hace adelantos sobre Consignaciones.

Apartado Postal núm. 36. GUAYMAS SONORA.

Ferrocarril de Sonora.

(Compañia Pacifico del Sur, Arrendataria)

ITINERARIO NUMERO 52.

Vigera Martes 15 de Octubre de 1901.

Hacia Guaymas No. 2. Pasajeros. DIARIO.	ESTACIONES.	Desde Guaymas No. 1. Pasajeros. DIARIO.
10:00 P. M.	Sale... NOGALES... Llega	4:40 A. M.
11:55 P. M.	Llega... TAMPIC... Sale	2:24
12:00 M. N.	Sale... TAMPIC... Llega	2:19
12:38 A. M.	Sale... MAGDALENA... Llega	1:40
1:14	Sale... SANTA ANA... Llega	1:14
1:48	Sale... LLANO... Llega	12:35 A. M.
2:43	Sale... QUEROBABI... Llega	11:37 P. M.
3:16	Sale... POZA... Llega	11:04
3:45	Llega... CARBO... Sale	10:35
3:50	Sale... CARBO... Llega	10:30
4:38	Sale... PESQUEIRA... Llega	9:37
5:30	Llega... HERMOSILLO... Sale	8:43
5:40	Sale... HERMOSILLO... Llega	8:33
6:45	Llega... TORRES... Sale	7:30
7:05	Sale... TORRES... Llega	7:10
8:25	Sale... ORTIZ... Llega	5:50
9:18	Sale... BATAMOTAL... Llega	4:59
9:40 A. M.	Sale... * GUAYMAS... Llega	4:40 P. M.

¿ Fonda y empalme con el Ferrocarril de Torres y Prietas.
Enlace con diferentes líneas de vapores.
Los trenes se cruzan en Estación Santa Ana
Los Coches Dormitorios Pullman, corren directos de Guaymas a Nogales, (Son.) y Tucson, (Ariz.) y viceversa.
En Nogales se hace conexión inmediata con los trenes de la Compañia Pacifico del Sur, para el Norte, Este y Oeste de los Estados Unidos.
En todas las Estaciones hay oficina telegráfica.
Para más informes dirijanse a

J. A. NAUGLE
Agente General de Pasajeros.
Guaymas, Sonora

SASTRERIA DE Lorenzo T. Acosta.

Se hacen toda clase de trajes para caballeros y niños al más moderno.



Exactitud y Limpieza.
Precios módicos.
garantiza todo trabajo
Esta casa tiene establecidos los sortos de trajes, en cuya forma se obtiene un buen vestido en económicas condiciones.

¡¡OPORTUNIDAD!!!

En la Avenida VII (calle del Muelle) No. 231, DON JESUS BOUILLET ha establecido una muebleria al estilo moderno y tiene a mano constantemente toda clase de muebles finos y convenientes.

Ataúdes siempre listos — Al alcance de todos.

Precios sin competencia.

Se rentan tambien muebles y se compran todos los que se le vendan de medio uso.

Jesus Bouillet.

Guaymas* Sonora, * México

Banco de Sonora La Cosalteca.

Matriz en Hermosillo: Gerente, Max Müller.
Sucursal en Guaymas: Gerente Luis A. Martinez.

Tiene correspondientes en todas las plazas del pais y del extranjero.

VENDE Y COMPRA GIROS.

Sobre todas las plazas del pais, Estados Unidos, Europa y China.

Botica y Drogueria

MEXICANA.

—DE—

B. SUAREZ

Esmerado despacho de todas las cosas a toda hora del dia y de la noche

Todo a precios sin competencia.

HERMOSILLO, SONORA, MEX.

Dr. Alfredo Caturegli.

MEDICO, CIRUJANO Y PARTERO DE LA FACULTAD DE MEXICO.

Con extensa práctica en las clinicas y hospitales de Paris y de México.

Enfermedades de los ojos, enfermedades de los oídos, de la nariz, de la boca y de la garganta.

Medicina, Cirujia general y Cirujia dental.

Cuenta con un arsenal de instrumentos para la práctica de operaciones.

Emplea los tratamientos más modernos de todas las enfermedades.

Servicios a domicilio.

Consultorio en la I. de Guaymas.

Luis G. Dávila y Cia.

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 12 y de 2 a 5.

Consulta gratuita.

GARCIA BR

Importadores

AVENIDA, VII Núm. 199.

GUAYMAS.

Drogueria y Farmacia

DE SONORA

De Luis G. Dávila y Cia.

Perfectamente surtido de todas las drogas, Medicinas de Patente, ingredientes para laboratorios de los Estados Unidos, Vinos medicinales de Quina, etc., etc., etc.,
Aceite de Bacalao, puro de Herring, con Adición de Scott.
Todas las medicinas especificas y de Farmacia.

PRECIOS SUMAMENTE MODERADOS.

G. MOLLER

Comerciantes

VENTAS POR MAYOR Y MENOR
GUAYMAS

JOSE T. MAZON.

Comerciante y Comisionista.

Importación directa de Europa y Estados Unidos.

HERMOSILLO, SON.

M. GAXIOLA

DEPOSITO

De prensas para empacar pastura, marca "Whitman", Espigaleras para Trigo, marca "Johnston", Arados de disco, "Avery" Alambre con púas de acero.

Emporio de las modernas maquinas de escribir "CHICAGO."

Agente general de la Compañia de Seguros contra Incendio "SUN" de Londres y de la "TRANSATLANTICA."

HERMOSILLO, SONORA.

J. M. IBERRI. W. IBERRI. G. A. IBERRI.

W. IBERRI e HIJOS.

Agentes Generales y Comerciantes Comisionistas.

El Progreso
Altas

LA LIBERTAD

LA TORRE DE BABEL

ROLDAN Y HONRADO S E C.

HERMOSILO. Calles "Comercio," "Hidalgo" y "Celaya." Comerciantes Importadores, y Comisionistas

Completo surtido de efectos nacionales y extranjeros **MUEBLES DE TODAS CLASES.**

Agentes para la venta de la pólvora "Hercules" de The California Powder Works de San Francisco.

CONSEJO DE ADMINISTRACION:
 Presidente, Luis A. Martinez, Naviero y Banquero. -Guaymas.
 Vicepresidente y Gerente General, Ghas J. Kleeman,
 Matemático y técnico en Sociedades Cooperativas
 Secretario, Enrique Levin, Comprador de Ganado y Comisionista,
 Tesorero, Aurelio Sandoval, Banquero de la firma de P. Sandoval y Cia.
 Vocales: Juan N. Bringas, Com- Guaymas.
 Adolfo Bley, Com- Hermosillo.
 Benjamin Schweb, Com- Nogales

**SOCIEDAD COOPERATIVA
 DE AHORROS E INVERSIONES DE SONORA, LIMITADA.**
 CAPITAL SOCIAL: \$500,000
 OFICINA PRINCIPAL: Nogales, Sonora, Mexico.
 Expide acciones de inversion, Efectua prestamos pagaderos en mensualidades
 Garantiza tiempo de vencimiento en sus acciones.
 La Compañia no aventura jamás su capital en especulaciones de ningún genero.
 Pidanse circulares a la Oficina Principal.

CONSEJO DE VIGILANCIA:
 Ignacio Magmanus, Cajero del Banco de P. Sandoval y Cia.
 Manuel Garfias Salinas, Abogado y Notario Público.
 William Schrickmann, Presidente de "Las Dos Naciones,"
 Fábrica de Euros.
 Abogado General: Manuel Garfias Salinas,
 Agentes en Hermosillo. -SELDNER Y PEÑA. Calle del

FIDEL S. PUJOL Lic. Vicente
 Abogado y Notario Público.
 CONSULTAS EN SU BUFETE
 DE 8 A 12 A. M.
 Y DE 4 A 6 P. M.
 -Avenida VIII. - Guaymas. -

Vidaurrázaga.
 ABOGADO DE LOS TRIBUNALES DE LA REPUBLICA.
 Despacha en su bufete situado en los altos del Hotel Central Núm. 6.
 Guaymas, Son., Méx

MANUEL R. PARADA
 ABOGADO Y NOTARIO

I. M. LELVIER SUCESOSES.
 CONTRATISTAS.
 Carga y descarga de buques nacionales

Arturo Morales

DEPOSITO DE HARINAS.

IMPORTADOR Y COMISIONISTA.

PRODUCTOS Y FRUTOS DEL PAIS.

Avenida VIII núm. 189. Apartado Postal núm. 7.
Guaymas, Sonora, Mexico.

Gerentes: Gaspar Zaragoza, Gregorio Alvarez. Comanditarios: E. U. de Cosca, Kholer Bartning

P. COSCA Y Cia. Sucrs.

[SOCIEDAD EN COMANDITA.]

COMERCIANTE IMPORTADORES

COMISIONISTAS.

Guaymas, Sonora, Mexico.

"EL COSMOPOLITA".

Comercio de Abarotes y Provisiones.
Deposito de Harinas y Semillas.

JOSE IBERRI.

Surtido nuevo, variado y completo de ABAROTES, productos del país y toda clase de provisiones. Aceite y Pinturas, efectos para marinetos, LOZA CRISTALERIA, etc., etc.
Guaymas, Sonora, Mexico.

Diligencias Correos

Y ALAMOS

Los coches las pasan los viaductos y Tórrin, donde hay mudanzas con este objeto.

PASAJE.

El exeso de equipaje y productos en cargas ó bultos pagarán con

Los Fargos y Cia. y por mediación de los señores García Hermanos, se encarga cualquier lugar del país ó del extranjero, las diligencias parten del frente del Sr. Arturo M. Elias, frente a la oficina de boletos.

Guaymas, Sonora, Mexico.

TRANSPORTE GRATIS A LA LLEGADA DE VAPORES.

CALIFORNIA.

ARMAS.
Sonora, México.

Arreglado estilo Moderno Americano.

URRO M. ELIAS, Propietario

na compra ocurra la

de D. BASTON.

Aceites, Barnices y pinturas. Hay de todo. Nada falta. Lo que le falte en el menaje de su casa. Todo lo necesario para la construcción ó reparación de los carruajes, etc., etc.

ANGESA. Guaymas, Son, Méx.

"LA VOZ DE SONORA."

Comercio de Abarotes y Provisiones.

DEPOSITO DE HARINAS Y SEMILLAS.

JOSE R. PEREZ

Surtido nuevo, variado y completo de abarotes, productos del país y toda clase de provisiones, licores, cigarros, y puros de las mejores marcas, loza, cristalería, etc.

Guaymas, Sonora, México.

Calle del Muelle, apartado 61.

Hotel Almada.

HOTEL MODERNO

DE

Primera clase.

A. B. GONZALEZ, Prop.

GUAYMAS, CALLE DEL MUELLE

Compañia Explotadora de

MADERAS

DEPOSITO DE MADERAS.

Pino blanco y colorado y maderas finas para ebanistería
Fábrica de puertas, Ventanas, Persianas y Molduras de todas clases

Fosforos marca "LA ESTRELLA."

Agentes de los aceites minerales para máquina marca "Valvefine"

FABRICA DE HIELO.

EMPRESA DE LUZ ELECTRICA

PARA ALUMBRADO PUBLICO Y PARTICULAR.

Guaymas, Sonora, Mexico.

RESERVADO

PARA EL AVISO

De esta Imprenta

